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Warszawa, 6 maja 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 9216 w sprawie ulg i zachęt inwestycyjnych 
w kontekście ich dostępności dla małych firm

Znak sprawy: PG5.054.8.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w związku z interpelacją nr 9216 Pani Poseł Olgi Semeniuk-Patkowskiej w sprawie 
ulg i zachęt inwestycyjnych w kontekście ich dostępności dla małych firm, kierowaną 
do Ministra Finansów i Ministra Rozwoju i Technologii, przekazuję odpowiedź 
z zakresu właściwości Ministra Finansów.

Czy rząd planuje uproszczenie procedur uzyskiwania ulg i zachęt inwestycyjnych?

Ulgi podatkowe, które są uregulowane w ustawach o podatkach dochodowych mają 
charakter ulg systemowych. Charakterystyczna jest dla nich taka konstrukcja 
prawna, która jest na tyle precyzyjna, aby pozwalała podatnikom na skorzystanie 
z ulg zgodnie z wolą ustawodawcy. Przepisy określają zwykle, jakie warunki należy 
spełnić, aby uzyskać ulgę, określają jej wysokość, ewentualny termin oraz wskazują 
zakres podmiotowy i przedmiotowy. W przypadku ulg systemowych podatnik 
uzyskuje uprawnienia do korzystania z nich z mocy prawa. Wobec powyższego, co 
do zasady, ulgi uregulowane w ustawach o podatkach dochodowych nie zawierają 
procedur uzyskiwania tych ulg, zatem trudno w tym przypadku mówić o 
upraszczaniu procedur. 

W obszarze podatku dochodowego małe firmy obecnie mogą korzystać z szeregu 
ulg i preferencji, które pozytywnie wpływają na ich funkcjonowanie. Przykładem 
takich preferencji jest adresowana do przedsiębiorców prowadzących działalność 
w niewielkich rozmiarach kasowa metoda rozliczeń w PIT oraz ulga wspierająca 
przedsiębiorców zatrudniających żołnierzy terytorialnej służby wojskowej lub 
żołnierzy aktywnej rezerwy, o których Pani Poseł Olga Ewa Semeniuk-Patkowska 
była już informowana w odpowiedzi na interpelację nr 8534 .

Małe firmy mogą korzystać także z innych preferencji podatkowych, które 
pozytywnie wpływają na ich płynność finansową. Są to: 

 ulga na działalność badawczo-rozwojową,
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 ulga na innowacyjnych pracowników,
 preferencja IP Box,
 ulga na produkcję próbną/prototyp,
 ulga na robotyzację,
 ulga na ekspansję,
 ulga sponsoringowa, 
 ulga na terminale,
 preferencje w amortyzacji.

O tych preferencjach w podatku dochodowym Pani Poseł Olga Ewa Semeniuk-
Patkowska została poinformowana w odpowiedzi na interpelację nr 9126 z dnia 
10 kwietnia 2025 r.

Czy małe firmy mogą liczyć na pomoc doradczą lub pośrednictwo przy korzystaniu 
z instrumentów wsparcia?

Informuję, że funkcjonujące w ramach Ministerstwa Finansów Centrum Obsługi 
Podatkowej Inwestora udziela wsparcia informacyjnego w zakresie zagadnień 
podatkowych dla podmiotów, które zamierzają realizować na terytorium Polski 
inwestycje w rozumieniu art. 2 pkt 1 ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o wspieraniu 
nowych inwestycji (t.j. Dz. U. z 2025 r., poz. 469) o wartości wynoszącej co najmniej 
50 000 000 złotych. Uzyskanie wsparcia informacyjnego, jak i możliwość zawarcia 
porozumienia inwestycyjnego, o którym mowa w art. 20zs ustawy z dnia 29 sierpnia 
1997 r. - Ordynacja podatkowa (t.j. Dz. U. z 2025 r., poz. 111) jest zależne od 
wielkości inwestycji.

Ustawa z dnia 10 maja 2018 r. o wspieraniu nowych inwestycji pozostaje w gestii 
Ministra Rozwoju i Technologii.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Paweł Karbownik
podsekretarz stanu 
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